личных участников. С другой стороны, правовое принуждение по своему составу и способам воздействия является неоднородным. Общепризнанно, что меры правового принуждения являются одним из видов правового воздействия. Ответственность, будучи элементом общего массива принуждения и в правоприменительной деятельности проявляется в мерах принуждения. Сами же меры правового принуждения следует разделять на предупредительные меры (превенцию) пресечения и юридическую ответственность, а ответственность необходимо рассматривать в двух аспектах: позитивном и негативном. Позитивно она реализуется в правомерных действиях всех субъектов, соблюдающих, исполняющих, использующих и применяющих предписания установленных норм права. В негативной форме ответственность реализуется через необходимость претерпевания осуждения и применении мер принуждения за совершенное правонарушение.

Назначением права является обеспечение прочного правового порядка, который является результатом урегулированности общественных отношений посредством правовых норм, действующих в обществе. Что же касается принуждения в праве, то его можно определить как основанное на организованной силе и юридических нормах, осуществляемое специальным аппаратом воздействие на поведение людей, ограничивающее их самоопределение в целях приведения их поведения в соответствие с определенными нормами. Однако данное понятие гораздо более широкое и многогранное и требует дальнейшего детального изучения.

## НЕОБХОДИМОСТЬ УЧЕТА ОТДЕЛЬНЫХ НОРМ ТРАДИЦИОННОГО МУСУЛЬМАНСКОГО ПРАВА ПРИ ЕГО ФУНКЦИОНИРОВАНИИ В ЕВРОПЕЙСКИХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ МОДЕЛЯХ

**Захаров А. В**., Киевский национальный экономический университет им. Вадима Гетьмана

Научный руководитель: А. В. Макаренко

Кардинальные изменения в мировой экономике требуют проведения детального политико-правового анализа происходящих перемен. В частности, на стыке экономических систем, базирующихся на различных общественно-религиозных укладах, стремительно развивается новая динамичная форма банковской деятельности — исламский банкинг (далее — ИБ). Это требует компетентного определения новых границ правового поля постхристианской экономической модели, в последнее время зачастую функционирующей совместно с привнесенными нормами традиционной исламской экономики, в частности — структур ИБ.

По-видимому, изучение темы ИБ в зонах функционирования постхристианских экономик требует самого пристального внимания со стороны



разработчиков экономической теории, но в первую очередь соответствующей правовой дефиниции.

Так, 22 июля 2014 г. в г. Франкфурте-на-Майне ФРГ открылся исламский банк — КТ Bank AG. Следует подчеркнуть, что это явление не единичное, аналогичный банк уже функционирует в Лондоне, а «Сбербанк России» объявил о старте пилотного проекта в Казани. Это объясняется не только расширением роли мусульманской экономики (в первую очередь, притоком исламских капиталов) в Европе.

Существенным фактором также является невозможность для исламской экономики в Европе адаптировать свои принципы под принятые там экономико-правовые стандарты хозяйствования. Наиболее очевидный пример — прямой запрет ссудного процента в исламской банковской деятельности. При возникновении свободной конкуренции на рынке банковских услуг ИБ как банковая система имеет ряд преимуществ над европейской системой центральных банков (ЕСЦБ) и может поставить ЕСЦБ в неконкурентоспособное положение. В свою очередь, введение Европейским союзом протекционистских мер, направленных на создание односторонних преимуществ традиционным банкам, противоречит основополагающим принципам свободной конкуренции и может оспариваться в европейских судах.

Таким образом, современная правовая наука стоит перед насущной необходимостью скорейшего юридического регулирования деятельности структур ИБ в новых для него регионах.

## О СОВЕРШЕНСТВОВАНИИ МЕХАНИЗМОВ ПРЕОДОЛЕНИЯ ПРОБЕЛОВ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ

**Ивановская Ю. С.,** Белорусский государственный университет Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Д. А. Лагун

Одними из неотъемлемых атрибутов каждой правовой системы являются ее эффективность и целостность, способные обеспечить фактическое достижение стоящих перед ней целей и задач. В основоположении построения и укрепления правового государства перед современным обществом возникает необходимость в создании такой правовой системы, которая способна реально и полно сохранить приоритет общепризнанных прав и свобод личности.

Выполнение поставленных требований обусловлено стремительным и радикальным обновлением всего белорусского законодательства и права в целом. Между тем неизбежным последствием такой стремительности, а также сопутствующим процессом ускоренного развития экономических, политических, социальных и иных общественных отношений явилось возникновение многочисленных ситуаций, не урегулированных или не достаточно полно и ясно урегулированных нормами права, либо регламентированными одновременно несколькими противоречащими друг другу нор-